



# 书店里挤满家长和学生 开学了 买教辅书还请多思量

## 》校园气象

### 包新书也有“学问” 环保低碳动手做

本报讯 新年刚去,又到了一个开学季,不少家长和学生都为新学期准备了书包、本子等各类文具用品。各个中小学校门口的文具店也是门庭若市,店前都争相摆出了包书纸摊,各类包书纸上琳琅满目的花样叫人挑得眼花缭乱。

大多数小学生的包书工作都是由家长来“承包”的,为图方便,现今市面上塑料膜包书纸可谓是首选。只要选择大小适合的塑料膜包书纸,不用剪刀,不用胶水,将塑料膜套在封面封底上便完成了。但与此同时,有家长提出,学校里也该吹吹低碳风,发一道“限塑令”,提倡孩子们用环保材料包书皮。

很多高中学生仍然很怀念他们小学时代包书皮的情景:旧挂历曾经一度在校园风靡。高中生小王同学回忆,以前要包书的时候,几个小伙伴就各自翻找家里的旧纸堆,把厚实的、好看的挂历纸或是广告纸拿到一起,大家席地而坐一起包书。有时找到好看的年历纸,还要“斗争”一番,用在哪一门课本上呢!父母要是得空在旁,还教他们不同的包书方法。

虽然有一些文具店推出了“代客包书”的特色服务,不过自己动手用旧挂历、彩纸等材料包书,不仅可以体验到其中的乐趣,感受劳动后小小的成就感,也更环保一些。

学记团小记者 王瑞昕 洋泾高级中学高二)

### 开学典礼谈“尽责” 不辜负青葱岁月

本报讯 2月19日北海中学全体师生齐聚一堂,举行了庄重而热烈的开学典礼。此次开学典礼围绕“尽责”二字,校长和老师对同学们寄托了殷切的期望。

首先是王德广校长作新学期致辞,王校长说,读书可以使人明理,而一个人要明白的最根本的“理”就是要懂得守纪、尽责。对学生来说,遵守学校的各项规章制度,做好一个学生分内的事是最基本的要求。惟有尽责尽力,才对得起父母和老师的期望,才对得起自己美好的青葱岁月。

随后,年级部主任洪捷老师为大家介绍了预备年级班主任李沁玉尽责的故事。她任教初三时,早出晚归,义务为学生补课,去年任教预备年级时,虽然患病需住院治疗,但她仍然每日偷偷离开医院来学校,只是为了不落下一节课。她将对学生的那份责任放在心上,让人感动,也要求同学们像她一样,维护校园的整洁,保持课堂的有序,完成高质量的作业,尽好自己的责任。

最后,新当选的校大队干部举行了就职宣誓仪式,他们承诺将带好头,团结同学,为大家服务,在自己的工作岗位上正直无私,尽职尽责。

学记团小记者 蔡付亮 北海中学初一)



余儒文 绘

练,获得不少家长青睐。

小记者看到,一些家长捧着好几张写着教辅书名字和价格的列表,在教辅书的书丛里四处寻觅,随后满载而归,提着一摞摞的教辅书回家。

学生大多被动应付

辅导书带来的似乎就是无数的习题,它的意义仅仅只是做题吗?在书店里,当小记者问到:“为什么要做辅导书”时,很多家长和学生都有自己的观点,但似乎表达的最终意思却是千篇一律:“多做一些习题,学习就能学得更好,让学习成绩有提高。”更有一些学生直言不讳:“爸爸妈妈让我做的!”

据小记者在校调查,学生们对

做教辅书的态度大多不够认真,大多数学生只是在家长的监督下被动做题,甚至有的会直接抄参考答案来应付,只有极少学生会自觉做好每一个章节,并和参考答案进行校对后再自我分析体会。

对于家长热衷于买教辅书,大多数同学认为教辅书中还是有很多可取之处,也能通过其提高,但大量的题海型练习效果却不大,所以相对来说比较精炼的教辅书更受到大家的欢迎。不过,也有同学坦言:开学时大家都买了不少教辅书,但能坚持做教辅书到学期结束的没有几位。

不重数量重质量

那么教辅书带来的究竟是什么

呢?教辅书中的基础练习能让学生对在校学习起到巩固的作用,而其中的较难训练是在基础上进行知识拓展。如果认真去做教辅书,还是有一定的益处的。”这是一位老师对教辅书的理解。

对于学生,教辅书带来的是学习技巧和方法的提高,有时甚至演变成提高成绩的竞争手段。值得提醒的是,教辅书只能对学习起到一定的帮助作用,教辅书不在于数量之多,而在于内容之精,建议家长要选择适合孩子的教辅书。如果能和孩子一起研究难题,一起探讨理解,将会是对孩子学习更大的帮助。

学记团小记者 高鑫 华理大附中六年级) 吴梦娴 华理大附中八年级)

## 》精彩寒假

### 游金边 观柬埔寨民众悼念西哈努克

柬埔寨前国王西哈努克2012年10月15日在北京逝世,2013年2月4日在金边举行了火化仪式,百万民众上街送行。1月底,火化仪式前夕,我正好在柬埔寨旅游,亲眼见证了柬埔寨人对西哈努克的感情。

王宫附近搭火化塔

1月26日,我们到了柬埔寨首都金边。傍晚时分,我们前往王宫附近,准备找个地方吃晚饭。在那里,我们发现旁边有一座宫殿式的建筑,红顶红墙,有着高高挑起的檐角、尖塔,四周围着白幔,屋顶下处处悬挂着白色的花球。后来我才知道,这是刚刚搭起的西哈努克火化塔。

在火化塔门前,耸立着巨大的西哈努克的肖像。对面,有小贩在出

售鲜花和西哈努克各个时期的照片。届时会有各国政要前来参加隆重的火化仪式。

往前走几步,我们就来到了王宫前的广场,眼前的景象让我们惊呆了:广场上,无数身穿橙色袈裟的僧侣盘膝坐在草地上,我们估计大概有好几千个。广场四周则坐满了普通老百姓,大多身穿白衣。王宫大门上方,悬挂着西哈努克的肖像。

两万僧侣念经超度

整个王宫点亮了霓虹灯,显得非常灿烂。突然空中传出了低沉的念经声,和我们听惯了的中国和尚的念经声不同,简直像是在唱歌剧,又低沉又伤心,非常悦耳。

同行的一位叔叔用摄影机拍摄

现场,他突然从镜头里发现,太后、国王就在现场!就坐在王宫门口的一块地毯上。我们拉近了镜头,真的是太后满头银发。国王和他母亲一样穿着白衣,四周也没有什么警察和护卫人员。我们简直可以直接走到他们身边去。

后来我们才知道,当天是西哈努克逝世百日,我们原先以为现场的僧侣有数千名,实际上是两万名!他们来自柬埔寨各地,都是来为西哈努克念经超度的。

再次走向广场时,发现那里还是聚集着很多人,给西哈努克肖像献花、烧香。

一个当地人塞给我们一柱香,我们接了过来,对着肖像拜了拜,插入香炉。刚要离开,那个人就拉住我们,要香火钱。我们只好给了他一美元。

此前,我们刚到吴哥窟,一走进下榻的宾馆大堂,就看见旁边有西哈努克和他的妻子莫尼列太后、他的儿子现任国王西哈莫尼国王的头像。后来,我们在饭店、商场、路边,处处都可以看到微笑着的西哈努克的肖像。看来,西哈努克在柬埔寨人心中,的确有着较高的威望。

学记团小记者 徐彥 高安路第一小学五年级)